

SEÑORES:

Por acuerdo del Claustro del Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios Marroquíes tengo el honor de dirigiros la palabra. Podía explicaros una lección, a ello faculta nuestro Reglamento, o leeros un discurso; y el optar por esta forma de dicción, obedece a que considero es modo más concreto de expresarse, evitando con ello el caer en divagaciones tan frecuentes en las exposiciones orales.

Sobre la elección del tema "Estudio económico de Suiza" he tenido en cuenta el ser este pueblo uno de los más destacados por el desenvolvimiento de su economía entre los países europeos y por el contraste, que en cierto modo existe, entre los factores geográficos naturales y los políticos y sociales. Veámoslo.

Suiza, que ocupa un territorio poco extenso —41.350 kilómetros cuadrados—, tiene una excelente posición geográfica como centro de la verdadera Europa. Rodeada de llanuras se alzan en ella, si no las más elevadas cimas, sí el grupo más poderoso de los macizos alpinos, cubiertos